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I N T R O D U C C I O N

     Los jóvenes de hoy están más comprometidos y son más activos en nuestra sociedad de lo que jamás habían sido en el pasado.

     Dado que la media de población actualmente, es menor de 25 años, la juventud puede ser y será una fuente importante de influencia en nuestra sociedad.

     Los jóvenes estudiantes de bachillerato pertenecen a una época en la que el individuo se hace más consciente de si mismo, en la búsqueda estatus, viviendo una etapa en la que las relaciones de grupo adquieren la mayor importancia de expansión y desarrollo intelectual, así como la búsqueda y elaboración de valores.

     Muchos jóvenes de hoy están altamente conscientes e interesados en la orientación de la investigación de Física, Química, Matemáticas, etc. Ya no piensan que un investigador es una persona aislada que trabaja en un proyecto oscuro que quizá nunca resulte, sino que lo ven como una persona altamente preparada, involucrada en complejas interacciones con otros en una variedad de proyectos importantes. Sin embargo, se enfrenta a factores internos al proceso educativo que incluye los métodos de enseñanza, lo que contribuye a que no se sientan motivados por entender y aprender sobre temas de ciencia y tecnología. Destacan la información por encima de la formación, la enseñanza oral por encima de la experimentación y discusión colectiva, así como la exagerada cantidad de información que se pretende que el alumno “asimile” sobre el grado de complejidad con el que deben de tratarse los conceptos, leyes o teorías en cada etapa de desarrollo del niño o joven, lo que provoca la animadversión hacia la ciencia y tecnología. En la mayoría de los casos a pesar de los factores negativos hay quienes todavía deciden conocer sobre este tema.

     Los jóvenes estudiantes necesitan familiarizarse con los objetos que los rodean: aparatos, organismos vivos, materiales, figuras y números; observarlos, agruparlos, manipularlos, describirlos, confundirse con ellos, discutir respecto a ellos y tratar de encontrar respuestas a sus preguntas. Una de las formas de lograrlo es haciendo ciencia y creando tecnología.

     La Ciencia y Tecnología hasta ahora ha sido considerada una disciplina estricta, de difícil comprensión, la cual sólo está al alcance de los estudiosos.

     Es innegable que la Ciencia y Tecnología es necesaria porque es un archivo de los conocimientos que se obtienen de la observación de los fenómenos que han ocurrido a través de los años.

     A través de los años la Ciencia y Tecnología ha sido dada a conocer por medio de periodistas en revistas, periódicos y por científicos en programas de radio, televisión, libros, etc. en una forma poco comprensible a todos los estratos sociales, es decir, solo se han encargado de difundirlas.

     Para un verdadero “entendimiento” de la Ciencia y Tecnología se necesita divulgarla, es decir, darla a conocer en una forma adecuada y que se despierte el interés al ser comprendida. Además es necesario esclarecer quien debe, quien puede y quien no tener argumento para llevarla a cabo.

     Si el responsable de comunicar Ciencia y Tecnología sabe descubreri su diversidad y nos da a conocer lo exacto y lo abstracto, tal vez no deseemos llegar a ser científicos pero apreciaremos mejor la labor de éstos.

J U S T I F I C A C I O N

     Dada la necesidad de que los alumnos del C.B.T.I.S. # 132 conozcan y acepten los avances de la Ciencia y Tecnología, y no sólo se concrete su educación en la información que está establecida en los programas de sus asignaturas, se propone que esta información sea transmitida a través de alumnos capacitados como divulgadores, ya que ellos manejan su mismo idioma.

O B J E T I V O S

a) Detectar y capacitar alumnos como divulgadores en Ciencia y Tecnología, con el apoyo del Centro de Capacitación del I.S.S.S.T.E.
b) Iniciar con el programa de difusión de Ciencia y Tecnología con los alumnos ya capacitados como divulgadores de la Ciencia y Tecnología, hacia la comunidad del plantel.
P L A N    D E    T R A B A J O

1.- Detectar alumnos con capacidad y actitud de divulgadores para su capacitación.

     Se seleccionarán los alumnos que cumplan con cualidades como: responsabilidad, facilidad de palabra (deseo de comunicación), e interés en temas científicos y tecnológicos.

2.- Selección de temas.- Se seleccionarán los temas considerando que sean de actualidad y de interés general.

     Se proponen los siguientes temas:

a) La llegada del hombre a Marte.

b) La clonación de células animales

c) Navegando por INTERNET

d) Uso de la Robótica informática por discapacitados

e) La mecatrónica en el año 2000

3.- Establecer dinámicas para cada uno de los temas, pretendiendo de esta manera captar la atención del alumno y poder adentrarse en el tema que expondrá.

TEMA                                    DINAMICA                            OBJETIVO DE LA

                                                                                                  DINAMICA

La llegada del hombre           Supervivencia en Marte             Integrar equipos para la 

a Marte                                                                                      toma de decisiones y crear

                                                                                                   el ambiente del tema que 

                                                                                                   se va a tratar como lo es el

                                                                                                   Espacio Exterior.

La clonación de células          Mímica                                      Reconocer que aunque 

animales                                                                                    físicamente dos seres son

                                                                                                  idénticos, sus pensamientos

                                                                                                  y reacciones son diferentes.

Navegando por Internet          Distribución óptima del           Aprender a reconocer rutas

                                                 tiempo                                     para lograr un objetivo, 

                                                                                                 optimizando el tiempo.

Uso de la Robótica e               Ciegos y sordos                       Mostrar la necesidad de 

informática para                                                                       ayuda que tienen algunas

discapacitados                                                                          personas para realizar sus 

                                                                                                 actividades.

Mecatrónica en el año 2000    Creatividad con una papa        Diseñar un modelo con una

                                                                                                  papa y otros accesorios.

4.- Demostración de prácticas de Ciencia y Tecnología.

a. Extracción del almidón de la papa

b. Coagulación de la proteína de la leche

c. Fermentación en harina

d. Cambios de estados del agua

e. Demostración de fenómenos físicos y químicos

f. Separación de mezclas

g. Demostración de magnetismo

h. Determinación de nemátodos

EJEMPLO DE UNA TECNICA DEMOSTRATIVA DE CIENCIA Y TECNOLOGIA

OBTENCION DEL ALMIDON DE LA PAPA

FUNDAMENTO.- El almidón es una polimolécula formada por miles de glucosas; en las plantas es una reserva de energía y se puede obtener de la papa, maíz, etc. Algunas de sus propiedades son: sabor neutro, forma pastas y gel en agua caliente, se usa para espesar alimentos.

MATERIAL.- Una papa mediana, cuchillo, dos vasos de precipitado, lienzo, vidrio de reloj.

PROCEDIMIENTO.- Se pela la papa, se coloca en 10 mililitros de agua común, se deja reposar 10 minutos. A través de tela se filtra hacia el otro vaso de precipitado, se deja reposar para que el almidón se precipite; por decantación se separa del agua, se coloca el precipitado en un vidrio de reloj, se seca dos minutos en una estufa de gabinete a 100°c. Se enfría y se hacen las observaciones.

OBSERVACIONES.- El almidón es un polvo fino, blanco y contra la luz se ve brillante.
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R E S U M E N

     Los jóvenes estudiantes necesitan familiarizarse con los objetos que los rodean: aparatos, organismos vivos, materiales, figuras y números; observarlos, agruparlos, manipularlos, describirlos, confundirse con ellos, discutir respecto a ellos y tratar de encontrar respuestas a sus preguntas. Una de las formas de lograrlo es haciendo ciencias y creando tecnologías.

     En el C.B.T.I.S. No. 132 se detectarán y capacitarán alumnos para que por medio de dinámica motiven a la comunidad estudiantil hacia los temas científicos, y por medio de experimentos sencillos, se involucren en la Ciencia y Tecnología.

