RESUMEN

PROPUESTA DE COMUNICACIÓN  EDUCATIVA PARA LA DIVULGACIÓN DE LA INVESTIGACIÓN
Esta propuesta se realiza a partir de la necesidad existente de divulgar la investigación al interior de los centros de investigación, instituciones educativas, ya sea de nivel medio superior, superior, posgrado, así como en su entorno social.

La propuesta adquiere pertinencia si consideramos que la gran mayoría de las investigaciones que se realizan se dan a conocer a través de algún medio impreso, ya sea con la publicación total de la misma o  en un articulo de revista, ambas requieren de un tiempo considerable para realizar la publicación  correspondiente,  aun teniéndose la posibilidad de  que este tipo de divulgación se complemente con diversos medios audiovisuales o nuevas tecnologías en materia de comunicación, los cuales permitirían que  esta se realice  a la brevedad.
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Esta propuesta se realiza partiendo del  objeto de estudio de la comunicación educativa el cual consiste en la investigación, diseño, sistematización, practica y evaluación de todos los factores que intervienen en aquellos procesos de comunicación que están involucrados en la enseñanza y el aprendizaje dentro y fuera de las instituciones educativas y en el contexto sociocultural en que se encuentra.


En este caso la comunicación educativa, incluyendo  todos los elementos que la integran, se retoma con su aplicación en  procesos de divulgación de la investigación.

Dicha divulgación estaría orientada principalmente a replantear los procesos de comunicación a  través de los cuales esta se realiza y este replanteamiento implica que los procesos antes mencionados sean más diversos, en los cuales puede presentarse la combinación de elementos que complementen tanto una exposición verbal como un medio impreso u otros.


Esto ultimo se fundamenta en el uso de medios visuales y audiovisuales que vienen a cambiar las formas de transmitir contenidos diversos, en nuestro caso, estos contenidos hacen referencia a la investigación científica y tecnológica.

      Cuando hablamos específicamente del uso de medios para el tipo de divulgación que se ha venido mencionando, obliga  remitirnos a otro aspecto que viene a complementar las funciones de la comunicación educativa, la tecnología educativa, la cual implica el diseño,  desarrollo, aplicación y evaluación de sistemas, técnicas y medios para mejorar el aprendizaje humano.

  La tecnología educativa se refiere a la forma de intervención o a la elección del medio que se utilizara para presentar y estructurar el contenido.

Es importante mencionar  que no todas las formas de intervención requieren de los mismos elementos, cada uno presenta características particulares, que hacen que se distingan unos de otros, de ahí que se clasifiquen como visuales, audiovisuales, multimedia, etc.

Por otra parte, cada uno de los medios debe elegirse acorde con los contenidos de los mensajes, debido a que cada uno de ellos cumple con funciones especificas dentro de un proceso de comunicación determinada, por lo que es importante que se conozca cuales son los disponibles para llevar a cabo la divulgación, así como sus ventajas y desventajas al momento de aplicarse.

Contando con ese tipo de conocimiento, la persona que lleve a cabo el diseño de alguna propuesta, considerará cual será el medio  de mayor conveniencia, de acuerdo con el tipo de contenidos a incluir así como los receptores a los que se dirige.


Es aquí en donde se plantea que dentro del proceso de divulgación, la parte que corresponde a la tecnología educativa puede ser realizada por el propio investigador o bien por otra persona especializada en la materia, de ahí que surja la necesidad de formar recursos humanos que posean un amplio conocimiento en el manejo de los diferentes  medios que pueden utilizarse.

Uno de los aspectos que se considera importante para realizar una  elección adecuada de un determinado medio para divulgación, es la utilización de algún manual en donde se reúnan las características particulares de cada uno de los medios, así como sus ventajas y desventajas, ya que la persona que los utilice debe conocer cómo, porqué y en qué momento deben ser utilizados para obtener de ellos un mejor  resultado.

Un manual de este tipo debe ser creado con la finalidad de proporcionar información sobre los diferentes medios visuales, audiovisuales y multimedia que pueden ser utilizados para la divulgación científica , así como también ser una guía práctica para que en un determinado momento, el docente, investigador o divulgador, pueda elegir el medio idóneo adecuándolo a las necesidades tanto de aprendizaje como de información de los receptores, así como de divulgación el conocimiento.

A continuación se enlista la información referida a algunos medios, la cual  estaría incluida en dichos manuales:

Proyector de acetatos 

Es un medio que se utiliza bastante en el campo de la educación y sus capacidades expresivas lo hacen especialmente adecuado para la presentación de contenidos abstractos o simbólicos, por tal, suele usarse con mayor frecuencia para presentar información de alto nivel de abstracción, como estructurador de aprendizaje para evaluación, etc.

Para la transmisión de mensajes es necesaria la utilización de acetatos a través de los cuales el expositor puede señalar directamente sobre la transparencia o introducir modificaciones en ellas mientras se dirige a los receptores.    

 Para producir acetatos puede utilizarse la fotocopiadora y si dispone de zoom, permite hacer collage con imágenes procedentes de libros, fotografías o cualquier material impreso y fotocopiarlo directamente al acetato, consiguiendo una transparencia en blanco y negro  que pueda completarse con tramas de colores o signos.

También puede utilizarse el diseño por computadora, con un programa sencillo de diseño gráfico y sacarlo directamente por impresora o imprimirlo en papel o fotocopiarlo en acetato, es importante mencionar que para imprimir acetatos a color directamente de la impresora se requiere de un acetato especial el cual tiene una textura diferente que permite que el color permanezca en él.   

Proyector de diapositivas 

Utilizar este medio educativo es una manera sencilla y fácil de producir material didáctico, ya que se utilizan como materia prima: fotos, carteles, gráficos, dibujos, reproducciones de pinturas, los cuales peuden obtenerse de libros, revistas, periódicos, calendarios, paisajes.

Este instrumento es uno de los mas utilizados en la educación, es fácil de manejar, se puede usar en cualquier nivel escolar. Con la diapositiva se consigue mayor calidad de imagen, su permanencia durante el tiempo deseado y sobre todo, el formato y  tamaño exactos de la obra original.

Entre las ventajas de este medio podemos encontrar que se aprecian mejor unas imágenes que en el vídeo, se pueden combinar diapositivas de un tema con diapositivas de otro y así formar un tercer tema, permite hacer una exposición dinámica y se puede repetir cuantas veces se requiera.

Algunas desventajas es que la producción de diapositivas tiene un precio alto y se requiere conocer habilidades de fotografía , se necesita conocer las habilidades de fotografía.

Vídeo  

Es un recurso didáctico muy útil y para que sea un apoyo eficiente se deben considerar algunos aspectos, tales como : una buena organización en su elaboración presentar una relación coherente para que el mensaje se pueda percibir de una manera clara. 

Dentro de la enseñanza el formato de vídeo que mas se utiliza es el VHS, el cual da una calidad de imagen suficiente con equipos sencillos, pero un gran inconveniente que se presenta es la gran perdida de calidad que se experimenta en las copias de material a partir de la segunda y tercera generación, de ahí la conveniencia de trabajar con sistemas de alta definición.

A través del video se puede presentar información de manera práctica y dinámica, permitiendo destacar puntos o ideas de mayor importancia dentro de otros, llega a un gran número de receptores ya sea en un espacio amplio o reducido, puede servir durante muchos años y sin realizar algún otro gasto y se puede repetir cuantas veces sea necesario.

Dentro de las desventajas que puede presentar el uso del video, se encuentra el elevado costo de producción, se requiere dedicar bastante tiempo para su buena elaboración, y por otra parte, la atención del alumno se puede desviar en aspectos no deseados.  

Datashow

Este material es de fácil utilización, además de que es una herramienta valiosa, novedosa y de impacto para el receptor.

Para ser utilizado se requiere contar con un proyector de acetatos, el datashow y por supuesto, una computadora; pudiéndose utilizar diversos programas para la elaboración de la exposición, como pueden ser: power point, corel show, harvard graphics, excell, entre otros.

Algunos elementos que se pueden destacar dentro de este material es que hace más atractiva la exposición, facilita la comprensión del tema; ya que a la par de la exposición se pueden presentar mapas, gráficas, fotografías y todas aquellas imágenes que el expositor crea necesarias, y sobre todo presentar una material de calidad.

La gran desventaja de este material  es su alto costo, lo cual impide que no en todas las instituciones educativas o de investigación se encuentre disponible, a diferencia de un proyector de acetatos o de diapositivas, este material, (como sucede con las nuevas tecnologías), ha sido reemplazado por otro llamado cañón, el cual ya no requiere del uso de proyector de acetatos, sino que se conecta directamente a la computadora, y con eso es suficiente para llevar a cabo la proyección. 

Los anteriores son los medios que se comtemplarían en un manual, y finalmente se considerarían algunas sugerencias dirigidas al usuario de éstos. tales como:

· Considerar el número de personas, el lugar y el público al que se va a dirigir.

· Seleccionar el medio de acuerdo con la temática de la investigación a divulgar.

· Verificar en la institución,  la existencia y disponibilidad del medio que se desea utilizar.

· Considerar la inversión económica y el tiempo requerido para la elaboración del materia.

· Adecuar al contenido al nivel académico del receptor.

· Adecuar el contenido del mensaje a transmitir con el  de la  investigación que se pretende divulgar.

