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 PONENCIA: 

· “Voces Universitarias” un programa para la divulgación de la ciencia, la tecnología y la cultura.

COAUTORES: 
· Lic. Mayté Borbón Acuña, Responsable del Departamento de Comunicación Social de la UTH y coordinadora del trabajo radiofónico institucional.

· Lic. Juan Antonio García Castro, Profesor de asignatura de la UTH y colaborador del programa de radio.

PRESENTACIÓN


Testigos de la preocupación del Ejecutivo Estatal y de la Secretaría de Educación y Cultura por generar y apoyar alternativas que contribuyan al desarrollo social, la Universidad Tecnológica de Hermosillo hace propias las estrategias que en materia de Vinculación Social Educativa se definen en el Plan Estatal de Desarrollo 1998-2003 del Estado de Sonora e implementa, entre otras acciones, la producción de un programa radiofónico institucional en beneficio de la divulgación de la ciencia, la tecnología y la cultura.

De acuerdo a lo anterior la estrategia propuesta es “desplegar esfuerzos conjuntos, de  maestros, directivos, padres de familia y autoridades educativas, en torno a proyectos que coadyuven al mejoramiento de nuestro sistema educativo, y que incida favorablemente en la formación de los niños y jóvenes sonorenses”.

En este sentido el presente trabajo es una exposición de experiencias obtenidas como resultado de la realización del programa radial “Voces Universitarias” de las Universidades Tecnológicas de Hermosillo y Nogales, que tiene como lema y objeto colaborar directamente en la tarea de llevar el conocimiento, la ciencia, la tecnología y la cultura a la comunidad sonorense.

INTRODUCCIÓN


Hubo alguna vez una antigua profecía que mencionaba que el hombre hablaría a miles de kilómetros de distancia y que otro lo escucharía tranquilamente desde el lugar donde se encontraba, aun sin verlo. El siglo nos enseñó a consolidar aquella profecía.

Hoy, el proceso de producción radiofónica con fines de divulgación tecnológica en su carácter científico o académico es toda una realidad.  Los espacios que se han abierto para su ejercicio son cada vez más extendidos.

Sin embargo, el éxito de estos espacios radica sustantivamente en una presentación atrayente para el radioescucha, por ello; el manejo apropiada en el trabajo de producción provocará el fracaso o aceptación de cualquier emisión.

El radioescucha recibe mensajes elaborados con los tres elementos básicos; el sonido voz, el sonido música y el sonido ruido-efecto, que se interrelacionan, la mayoría de los casos, entre sí, y es precisamente el conjuga sabiamente éstos elementos lo que determinará el resultado. 

“VOCES UNIVERSITARIAS” EN RADIO.

La Universidad Tecnológica de Hermosillo, a partir del 17 de septiembre del presente año, se dio a la tarea de difundir el trabajo que tanto maestros, alumnos, personal administrativo y directivo producen a favor de la divulgación del conocimiento, dirigido a la población sonorense.

El programa radial de las Universidades Tecnológicas que se transmite en coordinación con Radio Sonora, todos los jueves de 10:00 a 10:30, a.m. se convirtió a partir de entonces en un lugar donde fluyen los mensajes informativos de la Universidad para todos.

El programa se emite en vivo para fomentar el intercambio de experiencias con el auditorio, los segmentos grabados son breves y enriquecedores de la temática del día, éstos se realizan por los alumnos en coordinación con sus maestros.

Lo interesante de esta labor es el compromiso que los alumnos adquieren, los cuales al convertirse en acciones, alimentadas por la investigación, se proyectan en la producción y realización de tópicos diversos, con el afán de enriquecer su formación profesional e integral, a la par de fungir como puente entre su escuela y comunidad.

El trabajo de producción radiofónica en la UTH contempla dos aspectos educativos básicos; por una parte proporcionar a los alumnos las herramientas metodológicas necesarias para realizar producciones de radio y apoyar la investigación documental y de campo sobre temas específicos del programa normal de las asignaturas, para posteriormente hacerlos del conocimiento general  en forma de cápsulas, reportajes, entrevistas, o notas informativas.

 A través de la producción radiofónica se fomenta en los alumnos el enriquecimiento en cuanto a su expresión escrito y oral.  Por otra parte tienen la posibilidad de establecer contacto directo y permanente con su entorno, en este aspecto la experiencia nos ha indicado que se despierta en los jóvenes el deseo de superación personal y la búsqueda del beneficio social.

Lo anterior se traduce en propuestas alternativas de acercamiento a la sociedad, mediante el uso de la radio, instrumento de comunicación que permite experimentar con los diversos formatos de producción radial, mismos que una vez enriquecidos con la creatividad de los alumnos ofrecen una opción con grandes alcances.

OBJETIVO Y METAS 

El objetivo fundamental del programa “Voces Universitarias” es promover un modelo radiofónico innovador y propositivo que otorgue beneficios directos a los alumnos integrantes del Taller de Radio, en lo particular, y a la sociedad sonorense en general. Las metas por lograr son las siguientes:

· Fortalecer la vinculación de las Universidades Tecnológicas de Hermosillo y Nogales con la población para colaborar en el proceso de desarrollo de un mayor número de regiones, municipios y comunidades sonorenses.

· Propiciar la participación de la sociedad en actividades de carácter educacional y formativo con la apertura de un espacio abierto y plural.

· Proporcionar  a los alumnos una experiencia profesional en el campo de la comunicación social, a través del conocimiento y dominio de técnicas y métodos para difundir mensajes hablados.

· Contribuir al mejor entendimiento y dominio de temas programados en el Plan de Estudios de las diversas asignaturas impartidas en las UT, a través de la investigación documental y/o de campo, presentados en formatos radiales.

· Difundir contenidos relacionados con la tecnología, la ciencia y la cultura, alternando aspectos de tipo moral y éticos, propios de toda formación profesional.

Dentro de los objetivos y líneas que se persiguen, se procura atender los intereses y necesidades de expresión de la comunidad, una manera eficaz para lograrlo es la radio, que posee entre sus cualidades el transmitir mensajes a un amplio auditorio en corto tiempo.

ASPECTO EDUCACIONAL Y SOCIAL
Las dos expresiones genéricas que conocemos son; la radio comercial y la “otra” radio, es decir, las culturales, las oficiales, las universitarias, las indígenas  las comunitarias. 

En el segundo rubro se ubica “Voces Universitarias”, específicamente en la línea de divulgación cientifíca,   tecnológica y cultural, programa que surge en el contexto de la difusión institucional, pero con grandes alas de libertad.

En cada emisión se busca cumplir con la función fundamental de la radio; ser escuchados, para lograrlo es fundamental mantenerse en el gusto del auditorio utilizando un lenguaje completo, pero no complicado, serio pero no aburrido, es decir, buscando el balance justo al presentar temas y hechos de trascendencia.

Un aspecto importante al definir la temática por abordar es considerar la opinión del escucha, manifiesta en sus llamadas o su silencio, ésta retroalimentación ha permitido conocer al auditorio del programa. Los datos obtenidos son los siguientes:  

· Casi el 50 % de los reportes del auditorio llegan de poblaciones diversas en la entidad, destacan Guaymas y Empalme y la zona serrana.

· Las llamadas locales se provienen en su mayoría de colonias ubicadas en la periferia y sector centro de la esta ciudad.

· Al igual que los registros de la radio en general, el auditorio del programa es atendido principalmente por adultos.

·  Las opiniones obtenidas consideran apropiados los programas que incluyen contenidos de tipo técnico, científico, histórico o cultural pero alternados con aspectos relajantes.  

En apego a lo anterior, la emisión radial presenta secciones y formatos diferentes cada semana, con el fin de mantener  el toque novedoso. Se mantiene la presencia viva de conductores, invitados y tribuna abierta a la opinión del auditorio. 

Así, el trabajo de producción radiofónica en las Universidades Tecnológicas de Hermosillo y Nogales  busca reducir las distancias entre la escuela y la sociedad, en otras palabras entre el conocimiento y el receptor o aprendiz. Bajo esta premisa se pretende contribuir a la satisfacción en las necesidades de comunicación en un sentido social y participativo.

Procurando cumplir con las formas de información y entretenimiento bajo parámetros propios de la radiodifusión las Universidades Tecnológicas, a través de “Voces Universitarias” se manifiestan abiertas a la participación y colaboración con las diversas instituciones y organismos que intervengan en la tarea de la divulgación del conocimiento en su más amplio sentido de expresión, para y en servicio de la educación y de la sociedad sonorense. 
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Hermosillo, Sonora, noviembre 27 de 1998.
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