                    Señores participantes a este importante foro:

 Quiero comentar que hace  unos cuantos meses, en abril para ser precisos; estando en la localidad de Bacame Nuevo, Municipio de Etchojoa, en una Olimpiada Inter-CECyTES de Matemáticas tuve el gusto de platicar con el Maestro en Ciencias Marco Antonio Valencia Arvizu, ex-rector de nuestra Alma Mater, una persona conocida y apreciada por la comunidad científica de la entidad. Recuerdo de esa ocasión el comentario del maestro sobre que "las matemáticas no son tan difíciles como la gran mayoría de la gente piensa, el problema estriba en que los jóvenes comprendan el camino a seguir para resolver las dificultades relacionadas con esta área". También me explicaba sobre el gran potencial que existe entre los muchachos sonorenses para poder desarrollarse innatamente en las áreas aludidas; sin embargo, "el temor que  la juventud siente  por la física, química o matemáticas hace que se alejen o separen de estos conocimientos,  por no haber una comunicación eficaz entre los actores del quehacer científico y los noveles participantes de un área técnica". Este foro nos debe enseñar a los que tenemos relación directa con actividades científicas, que no hemos reparado en que tanto la física, como la química o matemáticas, fuentes esenciales de gran parte del conocimiento humano, debieran ser mucho más sencillas en su transmisión,  para que así los jóvenes no las perciban como inalcanzables. 

Esta experiencia ¿qué indica? que debemos ubicarnos en cual de los procesos de la divulgación participamos y qué es lo que debemos hacer desde nuestras trincheras.  Para ello, en este trabajo conceptualizaremos los términos difusión o divulgación.

 Difundir o divulgar es externar las cosas hacia los demás; es decir, la responsabilidad de hacer partícipe a la gente  de las opiniones, comentarios o  temas específicos utilizando para ello un medio cualquiera, ya sea éste de carácter técnico o humano. 

Donde público es la gran mayoría de la población  que está en contacto con una información, sea cual sea su status académico o cultural.

Por lo tanto, nosotros como emisores de un quehacer científico cultural nos dirigimos con ciertos mensajes a un público, el cual en ese preciso momento está tratando de llenar ciertas expectativas; porque el público espera recibir algo de interés en el contenido de la información que vierte un personaje,  una revista o  un programa de radio. Ahora si como transmisores de información no llenamos estas expectativas, la función como divulgadores de conocimiento científico y tecnológico no se cumple. 

Es así como encontramos dos públicos: el Especializado y el Masivo.

Especializado serán entonces las agrupaciones como los colegios de profesionistas (Colegio de Médicos, Arquitectos) asociaciones especializadas

(Asociacón Dental), etc.

Y Público Masivo es aquel que por las circunstancias del medio se topa con una información y la toma.  Caso concreto el programa "Expresión CECyTES"  formateado para un público heterogéneo que de 10 a 11 de la mañana todos los martes, a través de Radio Sonora sintoniza en algún lugar de la sierra, la costa o en las  ciudades de este enorme estado el programa y comienza  a escuchar comentarios de  biotecnología  o de  electrónica. ¿Pero, cuál será la expectativa de este público masivo y cuál para el público especializado? 

El público especializado necesita un lenguaje específico, técnico y ad hoc a su área de interés, con la esperanza de reforzar sus conocimientos del tema que domina. Pero cuando nos dirigimos a un grupo masivo, donde vamos a captar espectadores al azar, lo que debemos  pretender es ofrecer un lenguaje con una estructura no tan compleja, capaz de ser entendido y comprendido por la mayoría de este público.

Por ello el Colegio de Estudios Científicos y Tecnológicos del Estado de Sonora en su programa de radio "Expresión CECyTES"  busca interesar a la población radioescucha en las temáticas que se abordan en cada emisión, las cuales en un gran porcentaje sugieren conocimientos sobre aspectos tecnológicos y científicos que se producen en el mismo Colegio y, de la misma manera, ofrecer un espacio para que los científicos, académicos e instituciones del estado participan manifestando su opinión acerca de los resultados o propuestas del trabajo desarrollado en su propio ámbito.

"Expresión CECyTES" con la información y contenido de sus temas busca integrar a la comunidad del Colegio y a las instituciones externas a él, invitándolas a participar ya sea como escuchas o colaboradores en la producción del programa. 

El espacio radiofónico, cuando es de total producción interna, ha tenido agradables experiencias, como la presentación y entrevistas a estudiantes del Colegio ganadores a nivel nacional en concursos académicos de ciencias básicas, como es el caso del muchacho Abraham Rogelio Martín García del plantel Banámichi Campeón Nacional en la Olimpiada de Química en 1997. También tenemos los casos de un joven de la sierra sonorense en el CECyTES Granados, Rafael Barceló Durazo, quien destacó a destacar a nivel nacional en concursos de Física y Química, y últimamente la alumna Aline Aridna Gómez Sánchez  de la población de Banámichi, que en su primera participación en una Olimpiada Nacional de Química, estando en primer semestre, logra el tercer lugar. Académicos conocedores de este asunto coinciden en que Aline cuenta con un gran potencial para desarrollarse.

¿Pero, qué papel ha jugado aquí la comunicación masiva?

La comunicación masiva nos permite desarrollar el interés por la ciencia y la tecnología de un joven que estando en un lugar lejano descubre nuevas   opciones de desarrollo personal. Me pregunto ¿qué sucedería si "Expresión CECyTES" no llegara a Banámichi? pues tal vez muchos jóvenes lo último que pensarían es en acercarse a nuestros planteles, y la panacea de emigrar a la moderna ciudad en busca de llenar sus expectativas seguiría siendo el patrón de conducta.  Además otra de las funciones que cubre nuestro programa, aparte de la difusión para crear el interés entre la comunidad de estas áreas, es el constante impulso con estímulos y reconocimiento público que hemos dado a todos y cada uno de los educandos que participan -aunque no ganen- en nuestras olimpiadas del conocimiento. Para seguir motivando y fomentando el espíritu de superación en todos y cada uno de nuestros jóvenes.

La experiencia institucional del trabajo en radio surge como una necesidad de vinculación del Colegio con las comunidades, pues estar ubicados en 14 poblaciones del estado nos hace estrechar lazos con las poblaciones de influencia de nuestras escuelas. Así el proyecto inicial del programa fue transmitir en vivo desde cada uno de los planteles, sin embargo sólo se ha logrado llevar a cabo principalmente desde los planteles ubicados en la ciudad de Hermosillo, ya que los costos de transmisión con una unidad móvil cada semana resultan muy altos, sobre todo por la localización geográfica de nuestros centros educativos; no obstante, se tuvo la experiencia de transmitir desde los cinco planteles del sur del estado: Esperanza, Bacame Nuevo, Ej. Fco. Javier Mina, Ej. 24 de Febrero y Bacabachi, lo cual resultó muy satisfactorio y agradable por la entusiasta participación de alumnos, padres de familia, maestros y directivos.

Algo que con el tiempo ha ido variando, como todas las cosas perfectibles, es el contenido del programa. Al inicio la difusión se enfocaba un poco más a cuestiones de tipo humanísticas y sociales, esto tal vez a la falta de experiencia en el manejo de un espacio radiofónico ya que nos ganaba la práctica de actividades del orden social, que son un poco más digeribles y fáciles de plantear. 

Sin embargo, la revaloración de los tópicos tratados permitieron rescatar el sentido de "Expresión CECyTES", que si bien no puede dejar de lado las cuestiones humanísticas y sociales por ser partes esenciales de la cultura del hombre, el contenido viró para aumentar el tiempo de la difusión en temas científicos y  tecnológicos que el propio Colegio genera. También, como el formato de radio revista científica lo permite, se invita a investigadores, académicos, directivos de centros  de investigación e instituciones donde se cuenta con un importante desarrollo tecnológico, para que comenten y divulguen las actividades relevantes y cotidianas que están realizando y la comunidad radio escucha conozca y aprenda sobre cada trabajo.

"Expresión CECyTES" acaba de cumplir este mes de noviembre dos años de transmisión al aire por Radio Sonora, con la emisión de 79 programas ininterrumpidos de una hora que se han llevado a cabo gracias al esfuerzo de alumnos y maestros que intervienen directamente en la producción, sugiriendo temáticas, elaborando cápsulas, entrevistas, investigando temas, entre otros. La realización de un proyecto radiofónico de estas características sería utópico si las partes actuantes no coincidieran en tiempo y forma con las necesidades de realización del programa. Esto significa decir que el área académica del Colegio debe generar la información para ser transmitida, el área creativa mejorar y hacer los formatos del gusto del público, y maestros-alumnos con su entusiasmo y alegría opinar directamente en la producción. La integración de un equipo interdisciplinario es sin duda la tarea más díficil para mantener la constancia dentro de un medio de comunicación. 

Como ejemplo del trabajo radiofónico institucional podemos comentar sobre las transmisiones que se han realizado no sólo de los planteles, también se han llevado a cabo en  diferentes instituciones como ocurrió el 27 de octubre que transmitimos desde la Estación Regional del Noroeste de Geología de la UNAM, ubicado en esta ciudad de Hermosillo. En esa ocasión el programa presentó la temática central ¿qué hace un geólogo? Con la colaboración de un científico de la estación que de manera muy amena explicó con ejemplos y comparaciones las labores que desempeña un geólogo; el público de una escuela secundaria ahí presente se involucró en el programa bastante bien al cuestionar al científico,  el lenguaje técnico utilizado por el entrevistado no fue una barrera para la comprensión de un tema aparentemente complicado,   además hubo preguntas del auditorio generadas vía teléfono. Otra sección del programa consistió en una entrevista con directivos de Casa de la Ciencia, quienes  hablaron de las actividades a realizar en la región y el impacto social del evento de la Semana Nacional de Ciencia y Tecnología, de la cual Sonora fue sede nacional. 

Otro de los programas que vale la pena rescatar como anécdota para tener  un concepto más claro sobre el formato de "Expresión CECyTES",   fue la emisión número 78 transmitida  desde el plantel Hermosillo Norte, en el cual la parte central del contenido se ocupó a manera de entrevista por la participación del Dr. Baldemar Corral Villegas, Director del Instituto de Oncología de Sonora, quien comentó ampliamente sobre la tecnología de punta con la que cuenta el Instituto y la falta de técnicos para usarla. De una manera sencilla se habló de aparatos para detección del cáncer, estadísticas de muertes y  enfermos, proceso del tratamiento, capacitación de técnicos, etc. utilizando de la manera más adecuada -por parte de los locutores y entrevistado-, palabras y términos capaces de ser descifrados por la mayor parte de la población. Interesando al público sobre la necesidad y la importancia de contar con más profesionistas en esta fundamental rama de la salud humana.

Estos ejemplos nos ilustran de que manera la radio ha servido al Colegio para lograr despertar el interés por  el conocimiento de la ciencia y tecnología, no sólo en los jóvenes estudiantes, sino en el gran público, que es nuestro objetivo final y se empiece a cuestionar para qué reciclar la basura  o qué es una práctica de biotecnología.  Escuchar, reflexionar y opinar sobre los tópicos científicos y tecnológicos como parte de nuestra vida cotidiana evidenciando así que el quehacer científico no es privilegio de mentes exepcionales.

A manera de experiencia propias, podemos decir que la radio, con pequeñas cápsulas científicas, permite al escucha mejorar su acervo cultural, da información a una gran cantidad de personas que mientras desarrollan otras actividades, se enteran de actividades novedosas de utilidad para el desarrollo de la vida misma.

Además la radio sugiere y permite dar información de una manera  atractiva,  utilizando para ello recursos técnicos con que cuenta, como la música, ruidos, efectos agradables y alusivos para persuadir  al oyente sobre la información que brinda.


Otra estrategia utilizada en nuestro programa y que trata de enlazar aún más la comunicación entre la comunidad y el Colegio con la búsqueda de nuevos conocimientos, es el obsequio de libros y revistas de carácter científico y tecnológico, los cuales se sortean entre las personas que llaman durante el programa y que presentan diversos temas que enriquecen la visión de nuestro mundo.

A manera de conclusiones


La importancia de la radio, sobre todo en un estado tan vasto y extenso como lo es Sonora, es fundamental por las características que el  medio ofrece:

-Es un aparato de comunicación (receptor) económico.

-La cobertura de Radio Sonora -en este caso-  en el estado es la más amplia que la de cualquier otro medio de comunicación sea escrito o electrónico.

-La recepción de la información por radio permite llevar a cabo en el mismo instante otro tipo de actividades como las domésticas o profesionales.

-No necesita ningún código especial para descifrar el mensaje, lo cual lo convierte en un medio apropiado para las zonas marginadas, ya que no importa el nivel de analfabetismo del sector al que se dirige.


Por lo tanto, ante el ataque indiscriminado de la nueva cultura de masas donde la frivolidad, lo superficial y la ley del menor esfuerzo provoca que los jóvenes no mantengan en mente la dedicación al estudio y mucho menos la inclinación hacia conocimientos que impliquen un esfuerzo de racionalidad y conceptualización. Proponemos que la difusión y contacto con  la juventud es esencial en el fortalecimiento del quehacer científico y cultural, por lo que las instancias científicas y medios deben unir esfuerzos, creatividad y talentos para que:

-Se conozca el quehacer científico tecnológico.

-Se desmitifique lo complejo de la ciencia.

-Se logren juventudes deseosas de proseguir el camino en estas áreas.
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