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INTRODUCCION
La División de Ciencias Administrativas, Contables y Agropecuarias de la U.R.N., Campus Santa Ana, comprometida con el cabal cumplimiento de las funciones sustantivas de la Universidad de Sonora, inició desde enero de 1996 un programa de intensificación de las actividades de divulgación científica y tecnológica y de vinculación con los sectores productivos y con el nivel de educación media, contando para ello con el apoyo y orientación de la Casa de la Ciencia de la Universidad de Sonora y la Dirección de Extensión Universitaria. 

Una de las principales limitantes en esta labor ha sido el número de maestros de tiempo completo que laboran en la División; sin embargo, se ha hecho un esfuerzo extraordinario por parte de ellos para cubrir las diversas actividades diseñadas, contando con el apoyo y buena disposición de muchos profesores de asignatura.

Afortunadamente nuestro Campus cuenta con la infraestructura necesaria para impulsar los diversos eventos de divulgación y vinculación, contando con un auditorio confortable y equipado, con capacidad para 100 asistentes; un centro de cómputo y red internet; los laboratorios agrícola y pecuario, anexo al primero un invernadero; un rancho experimental en la ciudad de Cananea, Son. y otros espacios de importancia como la biblioteca, centro de idiomas y una sala de usos múltiples, acondicionada para cursos, reuniones o charlas, con capacidad para treinta personas.

ACTIVIDADES DE DIVULGACION CIENTIFICA Y TECNOLOGICA.

Entre las actividades de divulgación más importantes y tradicionales en nuestro Campus Universitario destacan los ciclos semestrales de conferencias "Sábados en la Ciencia", orientados a niños de primaria y jóvenes de secundaria. Las charlas de este programa han tenido gran aceptación en la comunidad, contando siempre con el apoyo logístico y económico del H. Ayuntamiento de Santa Ana. Hemos logrado extender el programa hacia la ciudad de Magdalena de Kino, gracias a la disposición del personal del Colegio de Bachilleres del Estado de Sonora, Plantel Magdalena y al H. Ayuntamiento de ese municipio.  

Venimos promoviendo también el desarrollo de actividades para los programas de la Semana Nacional de Ciencia y Tecnología y la Semana de la Investigación Científica, para lo cual nos vinculamos con las preparatorias y secundarias del área: Santa Ana, Benjamín Hill, Magdalena e Imuris. Con ellos acordamos el tipo de eventos que podemos ofrecerles y atendemos los que proponen y son factibles, destacando los siguientes: charlas de nuestros maestros con experiencia en investigación sobre tópicos de ciencia y tecnología, dadas en los propios planteles, visitas guiadas a nuestras instalaciones, especialmente en el área de laboratorios y demostraciones de INTERNET a grupos, aprovechando el equipo existente en el auditorio. En los programas para estas dos semanas se manejan también eventos orientados hacia nuestros propios estudiantes, como charlas de investigadores externos, visitas a centros de investigación y producción, exposiciones y ciclos de video.
Durante los meses de octubre y noviembre, enmarcadas en el programa de festejos de aniversario e intercaladas entre los eventos de corte artístico, cultural y deportivo, se desarrollan las semanas de Agronegocios Internacionales y de la Contaduría y la Administración, en donde se da oportunidad a los alumnos de las respectivas carreras de identificarse con su entorno profesional a través de charlas sobre aspectos técnicos, visitas a centros de producción y exposición de experiencias profesionales en las áreas correspondientes. Por otra parte, bajo ese mismo marco y a finales del semestre, se realiza el concurso de creatividad empresarial, el cual involucra los aspectos técnicos y científicos requeridos para crear un proyecto de empresa viable. Durante el presente semestre, 98-2, se inició formalmente el Programa "Jóvenes Emprendedores" a raíz del convenio firmado por la Universidad de Sonora y el Sistema DESEM Sonora, el cual viene a fortalecer los esfuerzos para generar una actitud emprendedora y de mayor creatividad entre nuestros estudiantes. En el mes de abril de cada año se realiza la semana cultural y académica del estudiante universitario, en donde se programan diversas actividades dirigidas hacia el interior de la División, destacando las conferencias y el Rally del Conocimiento Aplicado, evento este último que atrae la atención de los universitarios de la División durante toda una semana, pues pone en juego sus habilidades para investigar y sus conocimientos sobre las áreas que son comunes a las carreras que estudian.

El mes de mayo de 1998 atendimos una invitación para colaborar con el H. Ayuntamiento de Santa Ana, en el sentido de participar en el programa de festejos regionales y en el proyecto de museo regional. Con el apoyo de CASIUS montamos la exposición de "Dinosaurios en Sonora", la cual fue trasladada luego a la ciudad de Magdalena de Kino,  y apoyamos el montaje de la sala demostrativa del proyecto para el museo regional de Santa Ana.

VINCULACION CON LOS SECTORES PRODUCTIVOS Y EL NIVEL EDUCATIVO MEDIO.
La División cuenta con el servicio de asesoría gratuita a empresarios y contribuyentes a través del Bufete Contable-Administrativo, el cual además administra los recursos del Centro de Idiomas de la propia División. Asimismo, a través de la Coordinación del Servicio Social se brinda apoyo al sector público y a las organizaciones sociales de la comunidad, mediante proyectos específicos. Por otra parte, el Centro de Idiomas ha permitido un mayor contacto con las personas que laboran en las diversas empresas de la comunidad y se han realizado y ejecutado convenios de atención directa al personal de empresas mineras y maquiladoras de la región. Recientemente extendimos el servicio del Centro de Idiomas a la Ciudad de Magdalena de Kino, mediante acuerdo con el H. Ayuntamiento de aquel municipio.

Por otra parte, aprovechando la infraestructura existente en el laboratorio agrícola y la ya tradicional vocación agropecuaria de la División, se viene realizando un importante programa de análisis de suelos en apoyo de los productores agropecuarios del área. Asimismo, se han publicado y distribuido manuales dirigidos a los propios productores. 

La División ha mantenido la política de abrir sus espacios físicos para favorecer el desarrollo de cursos de capacitación y orientación a contribuyentes, empresarios, productores agropecuarios, empleados, usuarios y amas de casa, los cuales son promovidos por organismos tanto públicos como privados, tales como CNA, SAGAR, FIRA, CANACO, COLEGIOS DE CONTADORES, H. AYUNTAMIENTO, COMITE DE PROTECCION CIVIL, etc.. En otros casos, es la propia División la que ofrece cursos y charlas orientadas a personas externas; tal es el caso de los cursos básicos de computación que se ofrecen desde el período 97-1 a alumnos externos y pláticas de orientación fiscal a contribuyentes menores.

A partir de noviembre de 1998, mediante firma de carta de intención, personal de nuestra División estará ofreciendo a profesores de CECYTES, de los planteles del norte y noroeste del Estado, un Diplomado en Docencia, lo cual significa un gran avance en la vinculación con el sector educativo del nivel medio superior y nos brinda la oportunidad de incidir en los alumnos que posteriormente ingresarán a los programas que ofrecemos.

Las actividades de promoción de nuestras carreras nos ofrecen también una magnífica oportunidad de contactarnos con alumnos y maestros del nivel medio superior. Nuestra estrategia promocional, además de los efectos indirectos de las actividades de divulgación científica y tecnológica ya descritas,  ha consistido básicamente en dos momentos:

1º. Visita de comisión de promoción a los diversos planteles del área para charlar con todos los estudiantes del VI semestre de preparatoria, brindando información verbal y escrita sobre la oferta educativa y ventajas del Campus Santa Ana.

2ª. Visita de los estudiantes de bachillerato, interesados en las áreas vocacionales que ofrece la División, a nuestras instalaciones, para lo cual preparamos un recorrido por los espacios físicos de mayor tascendencia. Asimismo, con el apoyo de maestros y alumnos montamos stands relativos a cada una de las carreras y los propios estudiantes de las carreras ofrecen un panorama del campo profesional y las expectativas ofrecidas por las mismas. Para organizar las visitas de los alumnos de bachillerato concertamos con los directores de los planteles y orientadores educativos la autorización y fechas, apoyándolos con la transportación de los estudiantes.

PROPUESTAS PARA MEJORAR NUESTRA LABOR DE DIVULGACION Y VINCULACION.

Sin duda alguna, aún queda mucho por hacer en los ámbitos de divulgación y vinculación. Tenemos confianza en que podremos avanzar más, pues contamos con los recursos básicos y la voluntad para lograrlo.

Entre las acciones que podrían enriquecer esta labor, tanto a nivel local como en lo general destacan las siguientes:

1. Concretar los convenios respectivos con los ayuntamientos para impulsar nuevas actividades y proyectos, tales como exposiciones, talleres, museos y otros espacios para la divulgación.

2. Concretar convenios con las instituciones educativas del nivel medio superior para la participación de la Universidad de Sonora en la capacitación de su personal y para fortalecer los programas de divulgación.

3. Generar y aprovechar espacios en los medios escritos, así como en la radio y televisión.

4. Extender y fortalecer los programas de educación continua y de educación a distancia.
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